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Opgørelse af tjenestemandspension og arbejdsmarkeds-privatpensioner
Hovedkilden til opgørelse af pensionerne er Skats registre. Registrene indeholder alle skattepligtige indkomster. Men oplysningerne er ikke i alle tilfælde specificeret ud på indkomsttyper. Dette gælder i særlig grad arbejdsmarkedspensionerne og de private pensioner. Derfor bliver disse pensioner fastlagt i en model.
Nedenstående begreber bruges i beskrivelsen af opgørelsesmetoden for pensionerne.

Definitioner 

COR: 
Skats oplysningsseddelregister er et register, alle indkomstudbetalere indberetter oplysninger til om indkomster senest 20. januar året efter afslutningen af indkomståret til og med indkomståret 2007 

E-indkomstregister: Register hvor alle indkomstudbetalere indberetter oplysninger til om indkomster mindst en gang pr. måned, fra og med 2008. Danmarks Statistik modtager fra Skat en årsversion af dette register, som svarer til COR-registeret.
SENR: Virksomhedernes registreringsnummer hos Skat. En virksomhed, kommune, A-kasse og andre indkomstindberettere kan have flere SENR, hvor hvert SENR bruges til en bestemt type af indkomster. Især kommuner og A-kasser har flere SENR.
Opgørelsesmetode
Der er en række indkomsttyper, som kan fastlægges ud fra oplysningerne fra COR/Eindkomstregister og data fra registre i Danmarks Statistik. Disse indkomsttyper fastlægges først, og derefter findes pensionerne i de indkomster der er tilbage.

I modellen udtrækkes indkomsttyperne fra COR i nedenstående prioriterede rækkefølge:

1. SU fra Statens Uddannelsesstøtte (ud fra SUs SENR)

2. Udbetalinger fra A-kasser

3. Lønindkomst

4. Udbetalinger fra ATP

5. Kommunale overførsler: Syge-/barselsdagpenge, kontanthjælpsydelser og folke-/førtidspension

6. Tjenestemandspension for tidligere tjenestemænd og efterlevende efter tidligere tjenestemænd

7. REST: Al indkomst, der ikke er selekteret ovenfor, indeholder især arbejdsmarkeds-privatpension og tjenestemandspension til personer, der har været ansat under tjenestemandslignende forhold (personer som ikke er tjenestemænd, men som får pension ligesom tjenestemænd).
Fastlæggelse af tjenestemandspension del 1 og 2
Tjenestemandspension til tidligere tjenestemænd fastlægges ud fra en særskilt indtægtsartskode, ’025’, som indberettes til (COR/E-indkomstregister), punkt 6 ovenfor. Denne kode omfatter imidlertid ikke pension til personer, der har været ansat under tjenestemandslignenede ordninger (får pension ligesom tjenestemænd). Tjenestemandspension til denne sidste gruppe fastlægges derfor ud fra modelberegninger:

Først vælges de SENR (indkomstindberetternr.), der er brugt til at udbetale tjenestemandspension (indtægtsartskode lig med ’025’, punkt 6 ovenfor). Al indkomst fra disse SENR i REST (punkt 7 ovenfor) karakteriseres som tjenestemandspension.

Fastlæggelse af privat- arbejdsmarkedspension og tjenestemandspension del 3

Efter tjenestemandspension del 1 og 2 er trukket ud af REST (punkt 7 ovenfor) selekteres de SENR (indberetternr.), hvorfra der er udbetalt indkomst til mindst 100 personer på mindst 70 år.

De indberettede beløb på disse SENR i REST fordeles derefter på tjenestemandspension del 3, arbejdsmarkeds- og privatpension samt en residualindkomst, ud fra hvilke brancher indkomsten kommer fra.
SENR til Tjenestemandspension del 3 omfatter offentlig virksomhed, som er blevet helt eller delvist privatiseret, eller er blevet statslig aktieselskab.
SENR til arbejdsmarkeds- /privatpension omfatter pensionsbrancherne: Pensionskasser, pengeinstitutter og livsforsikringsselskaber. Fra 2004 er udbetalinger fra nogle mindre firmapensionskasser medtaget, selvom de ikke opfylder kravet om mindst 100 udbetalinger til personer på mindst 70 år.
Den ikke specificerede indkomst er i 2008 på 2,4 mia. kr., svarende til 0,2 pct. af de samlede indkomster.
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